



在人的社會中孫悟空也要學人倫

非關理化－ 「黃金」爆炸以後會怎樣？

這個題目看起來還滿有科學實驗精神的：有人想要了解「爆炸事件發生之前、以後，會有什麼變化？產生什麼『美』的效果？」於是拿沖天炮來把「黃金」「炮炸」一番，並把尚未爆炸前及爆炸過後的盛況攝影存證，相互比較，作成光碟，作為「爆炸的美感」的美術作業。

看起來是一個平淡無奇的話題，沒什麼好討論的。

但是，現在我們如果把「黃金」改成「人屎」，地點是學校的廁所，爆炸的結果是：馬桶炸開一個大洞，糞便四處飛濺，牆上、頭頂上處處「黃金」點點，至於味道怎樣？留給我們無限想像的空間（畢竟，照片、美術作品不會呈現這個部分。是否是這份「藝術創作」的真正用心？引起觀賞者遐想的意境？）

故事內容變成這樣，看起來就比較令人覺得有意思多了；也有人佩服作者有勇氣：「敢」嘗試我們一般人所不會嘗試的行動。

但是如果再轉換一下情境：我們來上這一間廁所。還沒有洗清之前，要使用它，固然令我們退避三舍；就算是清洗過後，偶爾不小心，還會沾到「一絲半縷」，這時候心裡要罵的，最少是一個字的了。這是廁所使用者感覺比較切身影響之處。

★從這裡，至少我們可以知道：「親身體驗」與「聽故事」兩相比較，還是有很大的差距，這影響我們對一件事情判斷的方向。

做這件事的兩位同學，其中主其事者以「破壞公物」、「妨害公共危險」、「翻牆」（事情發生後，還翻牆抽身）被以校規處置：

1. 清洗災區
2. 賠償廁所修理費
3. 留校察看。

另一名把風者則被記兩支警告。理由是：對同學做這種事，未盡勸阻的責任。

這事件倒是因為這樣重的處罰，有人拿來討論：

- 一、以「公共危險」作懲處，有人不服氣：因為一支沖天炮威力能有多大？又沒有造成什麼重大損失，「留校察看」是否太重？何必這麼沒有幽默感？
- 二、藝術創意無價，學校豈可這麼八股、古板？以校規來限制孩子潛能的發揮？

當事人認為：「創意是不需要理由的：處處留心，處處都是美…。」並沒有認為這種行為「有何不當」，或者知道「哪裡不當？」頂多是自認運氣不好，被抓到了只好承認。

甚者據說當事人還被當「英雄」，有同學主張要義賣作業「爆炸的美感」光碟，替當事人籌措賠償金…云云。居然連同學也有這種「創意的」商業頭腦，如果在法治概念、判斷力方面加強一下，前途會「如虎添翼」。基於學校教育是多層面的、多向度的，所以打算借這次事件與各位同學們談談相關的問題，讓同學們有所學習、有所成長。

壹、與「社會責任」有關的

社會學家把人分做兩種：

1. 生物人：個人出生，沒有接受到社會文明薰陶，只是一個與動物一般的生命個體。
 2. 社會人：在「人群」之中建立「人格」，學習自己的言、行被社會上多數人接受的個體。
- 這個建立人格、學習言行被社會接納的過程，叫做社會化。

人類自出生，從自己所接觸到的家庭、學校、社會環境學習社會化。

「社會人」自出生，從安全、安定的社會環境中，與其他人交互作用、分工合作的過程，建立人格、滿足個人生理生存、心理安適、自我實現之所需。相對的也要對社會的安全、安定，盡「維護」的責任。

個人對社會秩序、公共安全的維護，行為上至少要做到以下規範：

一、不得觸犯《刑法》規定：

為了防止社會上有人作姦犯科、蓄意侵犯別人的生命、自由、財產權，以保障一般社會大眾的權益，政府特別制定《刑法》來規範之：

違反《刑法》規定的行為叫做「犯罪行為」：就是侵犯別人所擁有的生命權、自由權、財產權的行為。

如果有人做了就要接受司法機關「刑罰」的審判與制裁：以剝奪其生命權（死刑）、自由權（無期徒刑、有期徒刑、拘役）、財產權（罰金）、參政權（褫奪公權）作處罰。

★政府用刑法上的規定與罰則來警惕社會大眾：不得做某些行為，以維護社會秩序，保障全民利益。

二、遵守《民法》、《社會秩序維護法》的規定：

這兩種法律都規定：行為不得違反公共秩序、善良風俗（公序良俗）。

(一) 《民法》規定的是與身份、財產有關的法律。

民法第 72 條：「法律行為，有背於公共秩序或善良風俗，無效。」

比如用暴力、欺騙的手段得來的婚姻關係，無效；不當手段得來的財產如賭債，無效。

(二) 《社會秩序維護法》：

懲罰的範圍涵蓋：

1. 妨害安寧秩序

比如無故攜帶刀械、散佈謠言、任意聚眾意圖滋事、主持或操縱或參加不良組織、製造偽幣、深夜製造噪音擾人清夢等等。



在人的社會中孫悟空也要學人倫

2. 妨害善良風俗

經營與色情有關行業、賣淫、公共場所乞討不聽勸導、偷窺他人隱私、公然猥褻、妨害風化等。

3. 妨害公務

謊報災害、辱罵公務員、阻礙公務進行等。

4. 妨害他人身體財產

加暴行於人、未經許可採摘別人蔬菜花果、釋放別人動物船筏、虐待動物、污損別人衣物房舍招牌等等。

其懲罰的方式包括：拘留（一日以上，三日以下；遇有依法加重時，合計不得逾五日）、勒令歇業、停止營業、罰鍰、沒入、申誠等。

★我們青少年所要負擔的《社會秩序維護法》責任：

第七條：違反本法行為，不問出於故意或過失，均應處罰，…。

第八條：未滿十四歲人有違反本法之行為者，不罰；得責由其法定代理人或其他相當之人加以管教；…。

第九條：十四歲以上未滿十八歲人，…，得減輕處罰。於處罰執行完畢後，得責由其法定代理人或其他相當之人加以管教。

同學們！你們覺得這次「黃金爆炸事件」，有沒有法律責任？如果是我們違反了，需要負哪一種法律責任？接受何種懲罰？

三、維護善良風俗

社會上的人，群居久了，歸納出一些合情、合理、合法的社會規範，以維護彼此之間的秩序（這種「秩序」並非嚴重到犯罪、或破壞公共秩序的那種）。

這種規範是以善意、愛心、尊重、關懷、接納、包容為出發點，相因成俗，樂於被一般大眾所遵守，內化成大部分人立身行事的準則，成為個人人格的一部分。日常行為自然而然、不會逾越這個規範準則。此所謂「善良風俗」。

如果違反了，對別人造成權益、情感、尊嚴上的傷害，除了當事人自己內在良心的不安；知情者的指責；甚或透過媒體報導，引起社會輿論大加撻伐。

★任何有社會責任感的人，會自動自發，遵守「善良風俗」的規範。

★何謂「善良」？最起碼要「不為惡」、「不做法律所不允許的行為」、「不做讓自己良心不安的行為」。至於「善」字的真正定義，請各位同學上網查之。

●以上三種層次的社會規範：

1. 法律的制裁最直接、有效。

但因懲罰涉及「個人權益的剝奪」、「人權的保障」，所以必須詳細列舉何種行為為「犯罪行為」？必須接受何種懲罰？讓社會大眾知道，讓大家「知法才不會犯法」。對於已經犯罪之人，蒐證、審判、制裁的手續、過程繁瑣、耗時費事（註一），皆為「保障人權」故也。

也因為「罪刑法定」，所以有心為惡之人，會「投機取巧」、「鑽法律漏洞」，社會上仍然有許多不法之徒得以「逍遙法外」。所以再怎麼周延的法律也有不足之處，仍需要仰賴每一個社會成員發自內心、自動守法，每一個人的權益才能受到保障。

★「刑罰」的最高境界是「刑期無刑」：人人行為自然而然、自動自發，恪遵法律、道德規範，社會上無人觸犯法律，讓刑罰形同虛設。

2. 違反《社會秩序維護法》的規定：

因為當事人的違法性質不像殺人、搶劫、詐欺等等那麼嚴重；懲罰也沒有死刑、徒刑、褫奪公權這一類個人權益的剝奪；處置或懲處的過程也沒有像「民事訴訟」、「刑事訴訟」那樣手續複雜、耗時費事；所以比較容易被一般人忽略，以為沒有法律責任。導致有些人認為：刑法所沒有禁止的行為，都可以做：「只要我喜歡，有什麼不可以？」「反正又不犯罪」。在日常生活當中，言、行不知不覺破壞公共秩序、破壞善良風俗。

假使你看到有人在捷運或公車上吃水煎包、嗑瓜子，在電影院裡高聲喧嘩，在大庭廣眾之前裸體，在路邊撒尿、拉屎，在公共牆上噴漆髒話，虐待流浪動物，在網路上張貼毀人名譽不實的八卦、任意丟棄垃圾，看什麼人不順眼就言行恫嚇，深夜把音響開到極大聲…，違反的都是這種法律。他們要不顧自己形象、自己覺得沒有侵犯別人領域、也沒有作姦犯科，有什麼不可以？

同學們！想想看，就算不是犯罪行為，但是社會上如果人人都可以這樣隨心所欲，想做什麼就做什麼，這個世界會是什麼樣子？沒有衛生、沒有安全、沒有秩序，亂成一團。住在其中，自己隨時有被侵犯「私領域」的威脅。想想看：這是一個舒適安全的生活環境嗎？這其中所描述的，還沒有包括生態保育、環境保護呢！

★如果要社會上公共衛生、公共安全、公共秩序、公有財產得以維護與保持，必須每一個「社會人」都要負起社會責任：遵守公共秩序、維護善良風俗。

讓人人知法而不犯法；讓道德、良心成為我們內在自我約束的自發性力量。

★家庭、學校、社會教育必須負起讓社會上的每一個人都能夠知道法律責任、遵守公共秩序、維護善良風俗。這也是老師花這麼大篇幅說明社會責任的原因。

今天這故事的兩位主角，絕對是「社會人」，不僅僅只是「生物人」而已，絕對錯不了：由三件事可以證明：

1. 要在學校廁所做這個實驗之前，沒有向校方事先報備。
2. 沒有選擇在家裡的廁所作實驗。
3. 爆炸後翻牆離開。

是因為知道這種事情違反法令（校規、社會秩序維護法、公寓大廈管理條例），告知或報備了，絕對不會被允許、被接受；做了以後會被懲罰；所以還是有「社會人」的概念。但是明明知道不被允許的事還要堅持，不管做了以後發生的結果；只想到靠運氣逃避責任，是「沒有擔當」、「不負責任」、「沒有法治概念」的做法。學校選擇最輕的層級一校規懲處，是因為學校是教育單位，同學尚未未成年，仍然需要接受社會責任的教育。



在人的社會中孫悟空也要學人倫

處罰這麼重，是希望今後引以為警惕，做任何事之先都要想到對社會應盡的責任，具備法治的概念，更進一步培養造福社會人群的能力。這才是一位有價值的「社會人」。

貳、與藝術創意有關的：

還記得曾經發生過兩件沒有被拿來廣泛討論的小小社會新聞：

其一：一名老婦與鄰居交惡，時常拿「屎」去潑鄰居門、牆。

其二：一名老婦，沒有理由，拿著一袋「屎」站在路口，朝著來往路人潑灑。

當我們看到這種新聞時，通常心裡閃過的第一個念頭是：「她不正常。」

儘管人有「藝術創意」、有「表達情緒」的自由，但是用屎尿表達，一般社會人「不願意」去做：太臭、不衛生、萬一沾到自己身上、執行過程及善後問題令人作嘔、己所不欲勿施於人、違反公序良俗……。

還有一事：曾有一群某國立大學的學生，為了社團展覽需要，竟然深夜挖人墳墓，盜走骨骸，作為展覽作品素材。這樣的「創意」是否可以被法律、社會與論、善良風俗所接受？你們覺得呢？

既然這位同學這份作業要表達的是「爆炸的美感」，而當事人也提到「藝術創意」。現在有兩個問題讓老師好奇：

其一：想知道作者選擇「人屎」作為爆炸素材的理由？是純粹好奇：想知道一大堆黃澄澄的、軟稀稀的、粘稠稠的物體在密閉的空間裡炸開的後果？還是糞便的爆炸具有某種藝術特色？是否不可取代？顏料是否可用？染色的稀泥是否可替代？

在空曠的空間，套上各種你所需要的空間大大小小的紙箱，觀其爆炸結果，是否可行？戲劇或電影中所謂的「特殊效果」，是否「創意」的表現？還是一定要用實物才行？那麼殺人、戰爭、恐怖的電影要怎麼拍？一定要「實物」嗎？

其二：為何選擇學校的廁所？（這是公物，作爆炸使用時，必須徵得校方同意；為公共安全及當事人安全故，必須有指導老師在場，旁邊還要有防範措施：比如滅火器、防爆措施等。）這些規則，同學們要謹記於心：使用任何公物，都有必須遵守的規則。

也因為你對「創意的執著」，沒有時間選用替代品，我想再用一則故事供大家參考。

當代著名文學家芥川龍之介（註二）在《地獄變》一書中故事情節（註三）：

「小說內容講述了一個日本戰國時期的故事，畫師良秀把藝術看得高於一切，但他只能畫親眼所見之物，為精進畫藝，曾在路邊若無其事的素描屍體。驕奢淫逸的堀川大公敕命良秀畫一扇『地獄變』屏風，為了畫出地獄變屏風，良秀苦於畫不出一位宮女在烈焰中的痛苦神情，請堀川提供『檳榔毛車點燃大火，車裡坐著一位艷麗女人，還要貴婦裝扮』。最後堀川竟焚燒一輛檳榔毛車，車內鎖鏈捆綁良秀的女兒。良秀在目睹女兒慘遭火刑驚心動魄的一幕後，從一個父親的立場轉為畫師的立場，臉上竟露出喜悅的神情。地獄變屏風最後如期完成，眾人皆為屏風的莊嚴肅穆所懾服。第二天晚上，失去愛女的良秀在屋子裡懸梁自盡了。」

這篇小說通過極端化的人間悲劇描寫了權力與藝術的對峙，另一方面，也真實表現出芥川『藝術至上主義』的創作態度：『為了寫出非凡的作品，有時難免要把靈魂出賣給魔鬼。』」

同學們注意了！最後一句話最重要：從來藝術家們要成就「非凡的作品」，多數須幾經長時間構思、搜索枯腸、嘔心瀝血才得成之。就算打算要「把靈魂出賣給魔鬼」，也是輾轉反側、思慮再三才動手。你今天遲交作業，到最後期限，才倉卒成軍、臨時抱佛腳，選擇別人不會去做、又違反校規、法律的方式完成作業；這種作品可以稱得上是你嘔心瀝血的「藝術創作」嗎？

藝術雖然至上，但是否可以無限上綱：奪人性命、盜人墳墓、破壞公共秩序及社會善良風俗？創意雖然無價，但是否可以不擇手段－「把靈魂出賣給魔鬼」？尤其在民主時代，人權重於一切，人人享有充分自由，社會秩序的控制更顯重要。

白米炸彈客為了抗議台灣加入世界貿易組織之後，外國農產品進口大增，剝奪我國農民生存的機會，連續在公共場所引發爆炸，希望引起社會大眾重視這件事情。儘管有人同情其動機，尊其為英雄。但是從「公共危險」、「法治」的觀點，這是「不當」、「破壞公共秩序」、「違法」的行為。此例一開，人人效法，人人以製造公共危險的方式來引起社會大眾注意，那麼社會的「公共秩序」要靠什麼維繫？你我的安全要靠什麼保障？

成熟的「社會人」，必須以什麼樣的角度來看待此類事件？

註釋：

註一、此即為「罪刑法定」原則。法律之前人人平等：在沒有被法院判決之前，每一個國民的「人權」都應接受法律保障，不管好人或壞人。

註二、網路資料

芥川龍之介是日本大正時代（1912～1926）的代表作家，作品的題材多由古人先跡或古今傑作中選取，再以獨特的風格加以潤色。（請上網自己查）

龍之介的作品以短篇小說為主，其他更有詩、和歌、俳句、隨筆、散文、遊記、論文等多種。

註三、網路資料

地獄變，芥川龍之介中篇小說代表作，發表於1918年，是根據日本名著《今昔物語》第28卷中的一個故事及《宇治拾遺物語》中一段相似的故事，進行改寫。

勇於承擔，是一份動人的力量；
勇於承擔錯誤，則是一種高尚的品格。